

以“旭”日东升之貌 展“晓”月清风之德

——记冶炼厂硫酸车间污酸工段工段长王晓旭

■ 通讯员 刘飞 刘月桂

自创先争优活动开展以来,冶炼厂630名党员立足岗位用一个“做”字尽显党员本色,其中,硫酸车间污酸工段段长王晓旭就是个中翘楚。该工段从一楼到四楼遍布蓄水池,每个池里的污水不停地循环,王晓旭每天都在沿着这128块楼梯踏板连接而成的污水处理系统不停地上下,脚步时而凝重、时而轻松,凝重是因为污酸的循环水处理系统目前尚存在问题,轻松是因为想到了让外排水更清亮的方法,在这一张一弛的神情中,生产中的“拦路虎”会自动让路,而在生活中,这个铁打硬汉也有温和细腻的一面。

奇思妙招“降伏”酸浓指标

污酸处理的原液是来自制酸系统的废酸、废水,针对废酸、废水的酸浓指标,处理系统会配备相应的工艺流程。去年8月25日,原液的酸浓指标增高,处理系统对“变异”的原液不适应,产生了排斥现象,“喝”进去的废水不能吸收,往外吐。

王晓旭看到蓄水池里的废水不断外溢,污水混着泥巴浆肆意横流,堵住了排水沟,整个现场像沼泽地一样,而没处理过的废水不能直接外排。于是,他组织职工用蛇皮袋

装沉淀的泥巴,3天下来,蛇皮袋堆成了一座小山,污水的液位虽有所下降,但也快没过小腿。

“必须给废水找一个家,让他们服服帖帖地呆在家里。”那几天,王晓旭眉头紧锁,一直在考虑这个问题。一天,他走在楼梯上想起在《工人日报》上看到的一则有关“弯道超速”的新闻,他当即想到既然污水不能直接外排,那就让它们绕道走,在送酸管进口的地方分出一部分,让它们弯道至处理系统中。

说干就干,他立即向车间提出在污水进口处另接一趟管线,离地1.6米高,绕过制备和中和岗位,沿着蓄水池的方向走,一直到泵房最大的储池储存,这样做之后,极大地缓解了系统的压力。

治标终须治本,虽然为污水横流找到了出路,但根源在于酸浓指标的不正常,要降低污水中的含酸量,只有用碱进行中和,可用多少碱中和,在哪里中和,又成了一个难题。为尽快解决这个难题,王晓旭把处理系统每小时工作的各项指标、数据制成了一个表,把数据和管线在不同时间、不同任务量下的震动情况结合在一起分析,经过4天的

反复观察研究,终于想到应在制酸系统的地坑泵加入纯碱,因为地坑泵是污水原液的源头,一池水加入4包碱,很快酸浓就降了下来。

团结同事点滴暖人心

由于污水处理系统还存在问题,使得配送石灰乳的管线非常容易堵塞,造成送酸系统的“瘫痪”,抱成一团的石灰乳根本冲洗不了,必须用大锤震击钢管才能使石灰乳松动,这种疏通工作一般需要3个小时,甚至更多的时间,而这种情况污酸工段几乎天天都要面对。另外,从处理系统溢到地面的污水让现场布满黄泥巴水,现场卫生打扫也是每天必做的事情,还有受盐酸和污水侵蚀的阀门失灵,每一次开启与关闭都要卯足了劲才可以到位。

种种情形无疑会让渴望体面和轻松工作的职工产生不悦情绪,王晓旭为此经常被职工堵在现场诉苦。可他从不生气,因为他也是从职工一步步走上管理岗位的,深知这里环境的艰苦。因此,他每天早来一个小时,晚走一个小时,在四楼每个岗位不停地巡检,细心帮助、指导遇到操作困难的职工。在休息室里

积极与职工交流,家访情绪有波动的职工。而对于“逃兵”,他更是亲自去家里请,二班中和工陆朝晖在请调不批后直接不上班,宁愿扣工资也要回家休息,3月20日,王晓旭到他家去做思想工作时,小陆还是不愿多谈,王晓旭就转而做他父母的思想工作,说话时还不忘往老人的杯里添水,两位老人被他的细心热忱所感动,马上要儿子赶紧去上班,而小陆也在王晓旭的多次家访中真切地感受到了领导对自己那份尊重与关爱,最终回到岗位,而且再也没有闹过情绪。

深爱家人难掩愧疚情

对于父母,王晓旭自称有太多的愧疚之情,他的父亲86岁,中风已有26年,每天只能躺在床上,血压稍微升高,就要赶忙往医院送。母亲84岁,10年前,还可以在保姆的帮助下照顾老伴的生活起居,而随着年龄的增长,也患上了高血压,现在连照顾自己都成了难题。为此,王晓旭又请了一个保姆专门照顾两个老人。

在日常生活中,为了让双亲得到更贴心的照顾,王晓旭尽量给保姆腾出时间,能做的事情自己做,每天早上5:30起床买好一

天的菜,在吩咐完保姆要记得给老人量血压,按时喂药后,才安心地去上班。另外,他也尽量推掉一些同事、朋友和单位组织的娱乐、聚会活动。晚上坐在父母的床前,给父母讲讲电视剧情节,给中风的父亲擦洗身体,搀扶母亲不时在房间内转一转。待父母睡下后,他再点亮台灯写下当天污酸处理系统的运行情况,想想有什么好的改造方案可用于生产。

“一个人的精力毕竟是有限的,工作和家庭连轴转,难道不累吗?”在走访话题快结束时,记者不禁问了一句。王晓旭显得有些疲惫地说:“累,肯定累,但是有些事是必须做的”,随即站起来,笑着打趣自己:“你看我这将近1米9的身板还算结实吧,厂供销科都没有我能穿的劳保,我穿的都是特定的,我这副身材就是干工作的好材料,要好好干才能对得起这身特制的工作服”,说完就戴上安全帽走向了现场。



yixianxiezhen | 一线写真

冶炼厂电二车间 “三搭平台”着力提升党员素养

■ 通讯员 邓小辉

9月10日,在冶炼厂电二车间作业现场,由该车间组织的12名党员骨干正在进行降低电解电耗QC攻关,这是该车间“三搭平台”,积极推进创先争优,着力提升党员素养的一个缩影。

搭建思想学习平台,该车间党总支从引导思维方式、转变工作作风两方面抓手,以开展“三课一会”为切入点,动员车间党员学先进、创一流,不断提高党员对生产现场的掌控能力和业务技术水平,确保做到关键岗位有党员担当,突击攻坚有党员带头,生产质量有党员把关,安全环节有党员卡控,使党员的先进性得到充分体现。

搭建QC攻关平台,该车间党总支在创建学习型组织的基础上,围绕电解系统工艺优化、降低吨铜电解综合能耗、电解机组设

备稳定等重点问题,充分挖掘党员骨干的智慧和潜能,通过开展技术难题攻关、先进指标对标、合理化建议等技术创新活动,想方设法降低各种生产成本,不断提升党员的工作创新能力。

搭建立功竞赛平台,该车间党总支紧扣“对标挖潜、降本增效”的主线,以月度经营指标为基础,以历史最好水平为依据,以管理上台阶为手段,充分调动广大党员的工作积极性,开展提高电铜产出率、设备开机率等小指标竞赛活动,让党员在降本增效工作中“挑大梁”,营造安全管理重细节、成本控制比贡献、质量提升比效益的良好氛围。将创先争优体现在具体的行动上,进一步发挥了党员在生产中的先锋模范作用。



魏马亮 摄

铜绿山矿举办 “乒乓球对抗赛”迎“双节”

■ 通讯员 周全斌 戴应海

9月7号,铜绿山矿首场职工乒乓球对抗赛在该矿工会5楼文体活动室拉开帷幕,赢得了围观干部职工的阵阵掌声。

这次参加乒乓球比赛的选手原定90名,在经过前几场的激烈争夺后,比赛竞技日益白炽化,各单位不断增强派人手参战,使参赛人员增加到120余人。按照既定的比赛办法和时间安排,整个赛程将延续至9月下旬结束。

据悉,为庆祝建国62周年和中华民族的传统佳节中秋节,也为了丰富职工的文

娱活动,增强职工的企业文化素养和责任意识,进而更好地投入工作,从8月中旬开始,该矿工会和下属13个单位的工会组织,经过为期个多月的积极筹备,到目前为止,人员组织、经费划拨、用具购置、规则制定以及评委会的组建工作都已逐一到位。另外,该矿篮球赛、职工书画摄影展及文艺节目汇演三项工作亦在筹备中。届时,整个节日期间将好戏连台。

稀贵金属厂 多举措保护女工身心健康

■ 通讯员 胡芳

“真是太好了!这次妇科检查各项指标都恢复正常了!”9月5日,稀贵金属厂一名女工拿着体检报告书与同事高兴地说道。

在稀贵金属厂,女职工占全厂职工的25%。近年来,妇科发病率呈现上升趋势,且逐渐年轻化。妇科病不仅使她们的身体遭受疾病痛苦,而且增加了她们的心理压力,极大地影响了她们的工作和日常生活。对此,稀贵金属厂工会始终坚持以人为本,每年投入大量资金,采取多项措施关爱女

职工的身心健康:一是和有色总医院联手,每年为女职工进行一次全面的妇科体检;二是给每名女职工逐月发放女性保健内裤;三是坚持把每名女工的体检报告登记电脑存档后,发放到她们手中,让每名女职工能详细了解自己的身体状况,及时防治,从而降低发病率;四是每年举办一次女工知识讲座,让女工了解妇科卫生知识,关心女工身心健康。四措并举深受该厂女职工欢迎。

“小绝活”做出“大文章”

■ 通讯员 魏马亮

“阴极洗涤机组坏了,需紧急处理!”8月30日15时,一接到车间任务指令,张师傅就急匆匆地赶往了槽面作业现场。张师傅大名张雷,是电二车间设备点检维修工,会用“解剖”、“切除”术诊断出设备故障的主要原因并及时“治愈”,因而,有点“头痛脑热”的设备到他手里总能手到病除。

但这次抢修可不那么简单。阴极洗涤机组是该车间“核心”设备,主要负责电铜洗涤、码堆的重要任务。它这一“闹情绪”,整个出铜作业工序就得受“拖累”了。所以从车间领导到职工,个个都非常着急。

正当大家烦恼之时,看到他来了,几

个维修工眼前一亮,急忙说:“张师傅,机车仪表盘我们也调试了,旋轮部件我们也排查了,但机组就是不动!怎么办?”张师傅点点头,并未说话。只见他钻进机组“肚子”里,将手伸向设备深处,静静摸索着机车仪表盘、电气设备、控制台、旋轮部件……他这敲敲,那听听,虽然机组内部是40多度的高温,但是他全不在意。十分钟后,张师傅钻出机组对大伙说:“换个活塞控制头就可以了。”见其他维修工一副不相信竟会如此简单的神情,张师傅耐心地解释道:“活塞控制头由于长期饱受酸水浸泡,堵头出现严重腐蚀,所以整个控制程序无法正常工作了。”果然,更换活塞控制头后,阴极洗涤机组又欢畅地“忙活”开了。“张师傅,你真是身怀绝技啊!”

大伙纷纷向张师傅直翘大拇指。面对大家的夸奖,他只是憨厚地笑笑。

其实张师傅的这一手“绝活”可不是一朝一夕得来的,平日里车间设备出现故障,他总会第一时间出现,遇到不懂的技术问题他总是第一时间向技术人员请教,并做好学习笔记,空闲时他就会琢磨钻研,认真了解仪器设备的“脾性”。秉着这种坚忍不拔的精神才终于练就了这一手能做出“大文章”的“绝活”。



铜山口矿加大班组文化建设力度

■ 通讯员 杨继成

9月6日,铜山口矿对所属班组文化建设工作进行了为期两天的检查,抽查了部分干部职工对《大冶公司企业文化理念》的掌握情况,并对发现的问题及时下达了整改通知书,从而进一步促进了企业文化在基层班组的深入落实。

两天里,由该矿党委工作部、工会、企划

部、安环部组成的班组建设检查组在检查各班组文化建设工作进展情况的同时,对继续深化工装统一规范进行了重点检查,并按照检查考评标准和管理规定严格兑现,通过此次检查,职工的企业文化意识有了明显提高。

据悉,该矿历来都将企业文化建设工作作为班组建设年度达标考评范围的重要内容,要

求各班组按照行为识别体系建设考核标准,每月坚持开展行为规范教育和行为陋习治理,并结合班组实际,开展经常性、趣味性强的企业文化宣贯活动,使一线职工都能融入到良好的企业文化氛围中,同时规定安全、生产、班组预算管理等看板要按视觉识别系统进行规范,定期更新相关的内容和标识。